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У КРАЇНАХ ПОСТРАДЯНСЬКОГО ПРОСТОРУ

У статті проаналізовано заходи реформування системи надання послуг, які реалізовані в країнах пострадянського
простору. З’ясовано, що кожна республіка колишнього СРСР має власний досвід у сфері здійснення адміністратив-
них реформ, що зумовлено місцевими політичними, історичними, правовими та культурними особливостями країни.
Отже, практична значущість реформування існуючої системи на регіональному рівні сьогодні залишається актуаль-
ною для більшості з аналізованих держав. Виявлено, що в більшості країн існує потреба в поліпшенні ділового
клімату за допомогою зниження адміністративних бар’єрів шляхом зміни моделі тотального санкціонування бізнесу.
У багатьох аналізованих державах впроваджуються національні програми щодо розвитку надання електронних по-
слуг. Така система долає корупцію і непрозорість у діяльності державних і муніципальних органів влади.
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THE ANALYZES OF THE EFFORTS TO REFORM THE SERVICE DELIVERY SYSTEM IN THE SOVIET UNION
COUNTRIES
The article analyzes the efforts to reform the service delivery system taken in the countries of the former Soviet Union.
Every former Soviet Republic has its own experience in the implementation of administrative reforms. This is due to the
political, historical, legal and cultural characteristics of the country. Consequently, practical importance of reforming the
existing system at the regional level remains today the topical one for most of them. It was found that there is a need in
reduction of administrative barriers in the countries to change the existing business model and improve the business
climate. National programs implemented in countries, directed on development of electronic services. This system overcomes
the corruption in the work of public and municipal authorities.
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АНАЛИЗ МЕРОПРИЯТИЙ ПО РЕФОРМИРОВАНИЮ СИСТЕМЫ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ УСЛУГ В СТРАНАХ
ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА
В статье проанализированы мероприятия по реформированию системы предоставления услуг, проводимые в стра-
нах постсоветского пространства. При анализе выяснено, что каждая республика бывшего СССР имеет собственный
опыт в сфере осуществления административных реформ, что обусловлено политическими, историческими, правовы-
ми и культурными особенностями страны. Таким образом, практическая значимость реформирования существующей
системы на региональном уровне остается сегодня актуальной для большинства из рассматриваемых государств.
Выявлено, что в большинстве стран существует потребность в улучшении делового климата за счет снижения адми-
нистративных барьеров путем изменения модели тотального санкционирования бизнеса. Во многих рассматривае-
мых странах внедряются национальные программы по развитию предоставления электронных услуг. Такая система
преодолевает коррупцию и непрозрачность в деятельности государственных и муниципальных органов власти.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та
її зв'язок з важливими науковими і практични-
ми завданнями. Реформи властиві кожній державі,
вони спрямовані на відновлення багатьох напрямів
діяльності державних інститутів і потребують вели-
чезних зусиль. Їх мета, етапи й заходи мають бути
ретельно вивірені й послідовно реалізовані. Кожна
республіка колишнього СРСР має власний досвід у
сфері здійснення адміністративних реформ, що зу-
мовлено місцевими політичними, історичними, пра-
вовими та культурними особливостями країни.
Питання «надання державних (публічних, адмі-

ністративних) послуг» у багатьох країнах визначе-
не в процесі проведення адміністративної рефор-
ми, оскільки є однією з основних форм відносин
громадян, організацій та влади, за якої держава є
постачальником цих послуг. Потреба в оптимальній
системі державної влади зумовлена невідкладни-
ми соціально-економічними проблемами, завдан-
нями підвищення рівня й якості життя населення,
зміною ролі держави, перетворенням її з наглядача
в партнера, який діє в інтересах суспільства.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та виділення невирішених раніше частин
загальної проблеми. Окремі питання надання
адміністративних послуг населенню органами
виконавчої влади й органами місцевого самовря-
дування висвітлені у дослідженнях українських
учених В.Авер'янова, Т.Буренко, В.Євдокименка,
Р.Калюжного, І.Коліушка, Р.Куйбіди, А.Ліпенце-
ва, Т.Маматової, Г.Писаренко, В.Тимощука,
Ю.Шарова та ін.
Проте через недостатню розробленість теорети-

ко-методологічних засад і прикладних аспектів на-

дання адміністративних послуг практична зна-
чущість реформування існуючої системи на регіо-
нальному рівні залишається сьогодні актуальною.

Мета дослідження – виявити заходи реформу-
вання системи надання послуг органами влади у
країнах пострадянського простору з метою вра-
хування цього досвіду в Україні.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. У процесі дослідження встановлено, що
в Російській Федерації протягом 2006–2010 рр.
була сформована нормативна й методична база
підвищення якості виконання державних і муні-
ципальних функцій і надання послуг, розроблені
механізми управління та стимулювання реалізації
адміністративної реформи [1, с. 156]. Важливими
результатами проведених заходів стали прийнят-
тя Федерального закону «Про організацію надан-
ня державних і муніципальних послуг» від 27 лип-
ня 2010 р. № 210-ФЗ [2], затвердження 540 адміні-
стративних регламентів, які регулюють порядок
надання (виконання) послуг (функцій) федераль-
них органів виконавчої влади; на регіональному й
муніципальному рівнях – відповідно понад 9 тис.
і 15 тис. регламентів. З метою оптимізації функцій
органів виконавчої влади була проведена інвента-
ризація державних послуг (функцій) федеральних
органів виконавчої влади, які мають безпосереднє
відношення до громадян і бізнесу. На федераль-
ному рівні існує понад 800 послуг (функцій), які
одержуються за запитом (довідкою, ліцензією,
дозволом), а також контрольно-наглядові функції.
У федеральному законодавстві визначено близь-
ко 120 типових регіональних і 80 муніципальних
послуг (функцій).
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Зазначимо, що розроблені адміністративні рег-
ламенти дають змогу систематизувати повнова-
ження органів державної влади й органів місце-
вого самоврядування, впорядкувати їх діяльність,
заповнити нормативно-правові прогалини в зако-
нодавстві. Їх впровадження спростили зміст ад-
міністративних процедур, оскільки виключили
надлишкові з них, зменшили кількість внутрішніх
погоджень і дали можливість застосувати новітні
інформаційні технології.
Роботи з поліпшення сфери надання послуг є

комплексним завданням, вирішення якого покла-
дено на багато відомств, що потребує якісної зміни
всієї системи комунікацій відомчого рівня. Для
оцінки результатів проведених перетворень у дер-
жаві регулярно проводиться моніторинг якості й
доступності державних і муніципальних послуг,
що дає змогу систематично виявляти найбільш
проблемні сфери надання послуг, відстежувати
динаміку показників надання найбільш масових.
З'ясовано, що проголошений у Республіці Біло-

русь принцип «держава для народу» передбачає
вільний доступ до високоякісних державних послуг
для громадян та юридичних осіб. Сучасні стандар-
ти ефективного державного управління закликають
забезпечити відсутність дискримінації, рівні умо-
ви, легкий доступ і максимально можливу зручність
у наданні послуг соціально уразливим верствам
населення тощо. Сьогодні в країні значну увагу
приділяють впровадженню технологій інформа-
ційного суспільства у сферу функціонування влад-
них структур. Звернення громадян та організацій є
одним з основних і найбільш активно використо-
вуваних джерел демократичного зв'язку суспіль-
ства, окремих громадян і державних структур. Це
сприяє не лише збільшенню індексу електронної
готовності держави, а й зменшенню різниці із се-
реднім показником в Європі [3].
Програмою соціально-економічного розвитку

Республіки Білорусь на період 2011–2015 рр. пе-
редбачене суттєве розширення використання
інформаційно-комунікаційних технологій у різних
сферах суспільства. В он-лайн режимі відбувають-
ся реєстрація власності, сплата податків, а також
здійснюються адміністративні процедури, у тому
числі за допомогою принципу «єдиного вікна». У
березні 2011 р. Постановою Ради Міністрів Рес-
публіки Білорусь затверджена Національна про-
грама прискорення розвитку послуг у сфері
інформаційно-комунікаційних технологій на 2011–
2015 рр. [4]. У країні відбувається перехід держав-
них органів з паперового документообігу на елек-
тронний, що сприятиме взаємодії з системою
міжвідомчого документообігу та використанню

цифрового підпису як засобу захисту. Державні
органи мають застосувати заходи зі зменшення до
2016 р. обігу документів на паперових носіях.
Виявлено, що економічний розвиток Республі-

ки Молдова залежить від швидкого інтегрування в
конкурентоспроможну регіональну та глобальну
економіки, перехід до яких є національним пріори-
тетом. Інформаційне суспільство є новою сучасною
формою людської цивілізації, де рівноправний та
універсальний доступ до інформації, пов'язаний із
розвитком інформаційно-комунікаційної інфра-
структури, сприяє стабільному соціально-економіч-
ному розвитку, зниженню рівня бідності, підвищен-
ню якості життя населення. Розвинена інформацій-
но-комунікаційна інфраструктура сприяє розширен-
ню доступу до ресурсів у всіх сферах людського
розвитку: уряд, економіка, комерція, освіта, куль-
тура, медицина тощо. В рамках реалізації Націо-
нальної стратегії створення інформаційного су-
спільства «Електронна Молдова» визначено, що
електронні послуги дають можливість уряду стати
ближче до громадян та їх потреб [5]. У зв'язку з
тим, що означений процес є інтерактивним, а прий-
няття рішення – децентралізованим, з'являються як
нові можливості, так нова відповідальність.
Отже, у XXI ст. інформаційні технології стали

невід'ємною частиною повсякденного життя. Уря-
ди більшості країн широко використовують їх у
своїй діяльності. Технології сприяють підвищен-
ню якості державних послуг, роблять управлінсь-
ку діяльність більш ефективною та полегшують
здійснення демократичної участі, що веде до
поліпшення взаємодії урядів, громадян і бізнесу.
Проаналізувавши досвід надання публічних по-

слуг у країнах Прибалтики, найбільш цікавим вва-
жаємо досвід Естонії, де для громадян повсякден-
ною справою стало отримання е-послуг, які регу-
люються відповідно до законодавства про елект-
ронні бази даних. Цінність будь-якого IT-проекту
залежить від ступеня корисності його практично-
го застосування в повсякденному житті. Сьогодні
понад 70% державних послуг надаються через
інтернет-портал. На думку експертів, по-справж-
ньому електронний уряд працює лише в Сінгапурі,
Південній Кореї та Естонії [6].
Досвід країн Закавказзя свідчить, що корупція

стримує економічний розвиток будь-якої держа-
ви, погіршує якість життя громадян. У процесі
взаємодії з інститутами, які надають державні
послуги, заявники стикаються з адміністративною
корупцією, яка поглинає їх час і ресурси, викли-
кає невдоволенння якістю отриманих послуг, зни-
жує довіру до органів влади, стримує економічне
зростання й надходження інвестицій. Інколи вона
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сприймається як ендемічне явище, продукт місце-
вих традицій і культури, ментальності, що робить
її невід'ємною частиною існування народу, «ви-
правдовує» бездіяльність політиків. Заслуговують
на увагу проведені в Грузії антикорупційні захо-
ди, зокрема реалізація принципу абсолютної не-
терпимості до корупції, податкова реформа, дере-
гуляція бізнесу, забезпечення функціонування дер-
жавного та громадянського реєстрів, а також на-
дання послуг через Інтернет.
Окремо відмітимо успішну грузинську новацію –

Будинок юстиції – державний заклад, в якому скон-
центровано значну кількість (понад 300) держав-
них сервісів в одній будівлі за принципом «єдино-
го вікна» і який обслуговує до 16 тис. споживачів
у день. Тут розташована Палата нотаріусів Грузії,
Національне агентство публічного реєстру, Агент-
ство цивільного реєстру, Національний архів і
Національне бюро з виконання. Будинки юстиції
функціонують у містах Батумі, Руставі, Местія,
Кутаїсі, Озургеті, Гурджаані, Ахалцихе, Марнеулі,
Кварелі, Телаві, Тбілісі, Горі, Зугдіді, Поті, Чіату-
ра, Лагодехі, Мцхета.
Отже, миттєва реалізація політики «повної не-

терпимості до корупції», демонстрація швидких і
наочних результатів є вкрай важливими для
підтримки довіри й отримання достатнього тим-
часового вікна в досягненні поставлених довго-
строкових цілей [7].
Встановлено, що програма «Електронний Азер-

байджан» спрямована на розвиток глобального
інформаційного суспільства і сприяє завершенню
формування інтерактивної інформаційної системи
e-government. Указ Президента Азербайджану «Про
деякі заходи в галузі організації надання державни-
ми органами електронних послуг» спрямований на
розширення застосування зазначених послуг, підви-
щення оперативності, спрощення взаємозв'язку між
суспільством і державою, одночасне скорочення по-
тенційного простору для корупції [8]. На інтернет-
сторінці кожного державного органу має бути сфор-
мований розділ, в якому наведений перелік надава-
них електронних послуг і необхідних документів для
їх отримання, зразки заяв і бланків, цифрові рекві-
зити. Відправивши на необхідний сайт електронні
копії вихідних документів і заяв, громадянин негай-
но отримує повідомлення-підтвердження по е-пошті
про початок процесу діловодства. Оригінали доку-
ментів можуть бути затребувані лише у випадку,
якщо органи не зможуть одержати потрібні відомості
з власної або міжвідомчої електронної пошуково-
інформаційної бази.
У Вірменії заходи впровадженої реформи «Ре-

гулююча гільйотина» спрямовані на скорочення

бюрократичних бар'єрів мінімум на 30%. Це
сприяє збільшенню прозорості взаємовідносин
між державою, бізнесом і громадянами, а також
скороченню витрат й ризиків бізнесу. В усіх пере-
віряючих органах впроваджується заснована на
ризиках система перевірок, підвищується про-
зорість зазначених процесів, а кількість інспекцій-
них органів скорочується [9].
Реформи державного управління, що відбува-

ються в Казахстані та країнах Середньої Азії (Кир-
гизстані, Таджикистані, Туркменістані й Узбеки-
стані), спрямовані на підвищення якості взаємодії
держави в особі її виконавчих органів та їх поса-
дових осіб із громадянами й організаціями. Зокре-
ма, у Стратегічному плані розвитку Республіки
Казахстан до 2020 р. також передбачений розви-
ток мережі центрів обслуговування населення
(далі – ЦОН) за принципом «єдиного вікна» [10].
У країні створений багатоканальний доступ до
послуг із використанням комунікаційних техно-
логій (ЦОН, кол-центри, поштові відділення,
інформаційні кіоски); значно покращилися умо-
ви надання послуг (приязний персонал, зручні
офіси, «електронна черга» тощо), налагодився
обмін досвідом, знаннями, ідеями між державни-
ми органами й офісами. Президентом встановлене
амбітне завдання з входження Казахстану до 50-ти
конкурентоспроможних країн світу. А для цього по-
трібно суттєво поліпшити діловий клімат за допо-
могою зниження адміністративних бар'єрів шляхом
зміни моделі тотального санкціонування бізнесу.

Висновки. Таким чином, практика реформуван-
ня системи надання державних і муніципальних
послуг у проаналізованих державах пострадянсько-
го простору свідчить про наявність супротиву дер-
жавних службовців модернізації послуг, яка потен-
ційно загрожує їх контролю над фінансовими та
людськими ресурсами. На наш погляд, надання пуб-
лічних послуг шляхом впровадження е-уряду зао-
щадить час громадян, які чекають розв'язання своїх
проблем у величезних чергах або вимушені відправ-
ляти письмові скарги та заяви до міністерств.
Відносини між державою, громадянами та

підприємствами регулюються таким чином: пер-
ший крок – надання електронних послуг населен-
ню через сайти міністерств і організацій; другий –
он-лайн заповнення і відправлення документів.
Така система долає корупцію і непрозорість у
діяльності державних органів. Антикорупційні
заходи спираються на Рекомендації Стамбуль-
ського плану дій, норми відповідної Конвенції
ООН та інші міжнародні стандарти. Електронне
урядування сприяє залученню іноземних інвес-
тицій та розвитку комерції.
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